
 

 
 
 

CONSIGLIO CAMERALE 
 
Verbale n.1 della seduta del 29 aprile 2024 

  
Deliberazione n.5: Elezione di un membro della Giunta camerale. 

 

 

  PRESENTE ASSENTE 

ACAMPORA GIOVANNI - Presidente � � 

ARDIA LAURA � � 

BUFFARDI FLORINDO � � 

CASTELLI RICCARDO � � 

CIANFROCCA LUCIANO - Vice Presidente � � 

D’AMICO GUIDO � � 

D’AMICO MARIA RITA � � 

D’ANNIBALE ROBERTA � � 

DI CECCA SALVATORE � � 

DI LUCIA VINCENZO � � 

DIURNI MIRIAM � � 

GALANTE PAOLO � � 

GARULLO LUIGI �                                            � 

GLORIA SUSANNA � � 

IABONI ANGELA �  � 

IANNIELLO ANTONIO � � 

KLINGER GIORGIO � � 

LOBORGO GABRIELLA � � 

MARINI PAOLO - Vice Presidente � � 

MORINI ANTONIO � � 

NICCOLINI LUIGI � � 

PANTANO LORETO � � 

PEDUTO COSIMO � � 

PICCHI CARLO � � 

PICOZZA CARLA � � 

PIGLIACELLI MARCELLO � � 

ROMAGNOLI EFREM � � 

ROSSIGNOLI SILVIO  � � 

SAMBUCINI LUIGI PIERO � � 

SCAPPATICCI CRISTINA - Vice Presidente Vicaria � � 

TARTAGLIA FABRIZIO � � 

TESTA ANTONELLO � � 

TESTA GIUSEPPE � � 

 
Presidente: dott. Giovanni Acampora 

Segretario: avv. Pietro Viscusi, Segretario Generale, assistito dal Vice Segretario Generale 

Vicario, dott. Erasmo Di Russo, e coadiuvato dal funzionario camerale dott. Dario Fiore 

 
___________________ 

 

Il Presidente riferisce. 

A seguito del decesso del consigliere camerale Giovanni Proia, anche unico rappresentante 

del settore artigianato in Giunta camerale, e preso atto della nomina in sostituzione, quale 

componente del Consiglio camerale, di Loreto Pantano (decreto di nomina del Presidente della 
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Regione Lazio n.T00005 del 24 gennaio 2024 pervenuto unitamente al decreto n.T00048 del 20 

marzo 2024, di rettifica del punto 2. del dispositivo), è da procedere alla nomina del nuovo membro 

di Giunta in rappresentanza di detto settore. 

Attualmente, infatti, la Giunta della Camera di Commercio di Frosinone-Latina si compone di 7 

membri, oltre il Presidente e ne fanno parte obbligatoriamente ai sensi dell’art.14, comma 1, della 

Legge n.580/1993 e s.m.i., n.1 rappresentante per ciascuno dei settori dell’industria, del 

commercio, dell’artigianato e dell’agricoltura; pertanto, occorre provvedere all’elezione del 

componente in rappresentanza del settore artigianato in sostituzione di Giovanni Proia, che 

risultava essere l’unico rappresentante del settore in Giunta camerale. 

Le modalità di elezione sono disciplinate ad oggi dal D.M. 4 agosto 2011, n.156 (Regolamento 

relativo alla designazione e nomina dei componenti del Consiglio ed all’elezione dei membri della 

Giunta delle Camere di Commercio in attuazione dell’articolo 12 della Legge 29 dicembre 1993 

n.580, come modificata dal D. Lgs. del 15 febbraio 2010, n. 23), dallo Statuto dell’Ente camerale e 

dal Regolamento di funzionamento del Consiglio camerale. 

Per l’elezione del nuovo componente, ciascun consigliere ha a disposizione una preferenza; 

l’elettorato passivo è composto dai n.3 consiglieri rappresentanti del settore artigianato (Riccardo 

Castelli, Loreto Pantano e Antonello Testa). La votazione dovrà avvenire a scrutinio segreto 

(art.12, comma 3, del D.M. n.156/2011) e dovrà essere gestita da una apposita Commissione di 

scrutinio nominata, su proposta del Presidente, dal Consiglio stesso e composta da scrutatori 

anche non appartenenti all’organo (art.25 del Regolamento di funzionamento del Consiglio 

camerale). 

Conclusa l’illustrazione delle procedure da parte del Presidente, interviene il consigliere 

Antonello Testa che esprime sostegno alla elezione del consigliere Loreto Pantano quale nuovo 

membro della Giunta camerale, invitando i presenti a votarlo. 

Il Presidente, preso atto che non vi sono altre richieste di intervento da parte dei consiglieri, 

dispone di procedere alle operazioni elettorali e propone a tal fine la nomina di una Commissione 

di scrutinio composta dai seguenti funzionari camerali: Giacinto Capoccetta, Dario Fiore e Maria 

Teresa Sperduti. 

Il Consiglio camerale, all’unanimità, nomina la Commissione proposta dal Presidente.  

Si dà, pertanto, inizio alle procedure di votazione. 

La Commissione, preliminarmente, verifica la sussistenza delle condizioni atte a garantire la 

segretezza del voto procedendo a siglare le schede predisposte per il voto sulle quali il singolo 

consigliere dovrà indicare la propria preferenza riportando il nominativo, a controllare la cabina 
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appositamente posizionata nella sala consiliare, con apposto all’interno l’elenco dell’elettorato 

passivo ed a chiudere l’urna con nastro adesivo, con sigla sulla congiunzione. 

Terminate le operazioni preliminari, la Commissione chiama i consiglieri presenti, in ordine 

alfabetico, fornendo loro la scheda di votazione e facendoli firmare su un elenco “Elettorato attivo- 

firma della votazione”; espressa la preferenza nell’apposita cabina e ripiegata la scheda in quattro, 

i votanti la depongono nell’apposita urna collocata davanti alla Commissione di scrutinio. 

Concluse le operazioni di voto, la Commissione procede allo spoglio delle schede dando lettura 

della preferenza espressa su ciascuna scheda e riportando contestualmente i dati su un modulo 

cartaceo; al termine dello spoglio le schede vengono vidimate dalla Commissione e dal Segretario 

Generale e riposte in apposito plico chiuso. 

Il Presidente, ricevuti i risultati delle operazioni elettorali dalla Commissione, proclama l’esito 

della votazione: 

aventi diritto al voto n.33  VOTI OTTENUTI DAI CONSIGLIERI 

votanti n.25  Castelli Riccardo n.0 

astenuti n.0  Pantano Loreto n.24 

voti validi n.24  Testa Antonello n.0 

schede bianche n.0    

schede annullate n.1    

 

Pertanto,  

IL CONSIGLIO CAMERALE 

Visto l’art.14, comma 1, della Legge n.580/1993 e s.m.i.; 

Visto l’art.12 del D.M. n.156/2011; 

Richiamati lo Statuto camerale ed il Regolamento di funzionamento del Consiglio camerale; 

Preso atto dell’esito della votazione, come proclamato dal Presidente, per l’elezione di un 

membro della Giunta camerale, svoltasi regolarmente a scrutinio segreto; 

DELIBERA 

-di eleggere membro della Giunta della Camera di Commercio I.A.A. di Frosinone-Latina, il 

consigliere camerale Loreto Pantano, rappresentante del settore artigianato. 

Il Presidente, quindi, proclama il suddetto eletto.  

****** 

A seguire, il Presidente formula al consigliere Loreto Pantano, a nome del Consiglio, le 

congratulazioni; ricordando, quindi, la figura di Giovanni Proia, chiede al consigliere Pantano di 

dare continuità, nell’ambito della Giunta camerale, alle importanti attività e progetti su cui lo stesso 

era impegnato, preannunciando, altresì, la volontà di intitolare alla sua memoria una sala della 

sede camerale storica di Frosinone. 
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Su invito del Presidente, prende la parola il consigliere Pantano che nel ricordare con stima lo 

scomparso Giovanni Proia, sottolinea di aver creduto con lui nell’accorpamento dei due Enti 

camerali, pur nella consapevolezza delle difficoltà che da questo sarebbero scaturite; 

nell’assicurare, quindi, il proprio impegno e determinazione per svolgere al meglio il ruolo, ringrazia 

in particolare il consigliere Antonello Testa per aver proposto e sostenuto la propria elezione a 

componente della Giunta e l’intero Consiglio per la fiducia accordata. 

Su invito del Presidente, prende la parola anche il consigliere Giuseppe Testa che ringrazia per 

l’accoglienza ricevuta nell’ambito del Consiglio camerale e dichiara il proprio impegno, in continuità 

con quanto già svolto in ambito associativo, nella valorizzazione dei territori di Frosinone e di 

Latina. 

****** 

Il presente atto è pubblicato integralmente all’Albo camerale ai sensi dell’art.32 della Legge 

n.69/2009 e del vigente regolamento camerale per la pubblicazione degli atti. 

_______ 

Il presente provvedimento viene confermato e sottoscritto. 

_______ 

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE 
(avv. P. Viscusi) (dott. G. Acampora) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Provvedimento sottoscritto digitalmente ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n.82 (C.A.D.) e s.m.i.. 
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